

海峡两岸军官瑞典密会内幕

台媒称双方均着便装，属“纯聊天”联谊性质，没有触及实质议题



“铸剑为犁”

马英九上台后，台“国防部”宣布将推动两岸官方接触，建立两岸军事互信机制。然而，绿营的台湾《自由时报》却披露说，早在2003年至2005年间，两岸军方就已有定期的官方会面，双方派出由现役将领率领的代表团，在瑞典首都斯德哥尔摩秘密会面交换意见。

但我军有关方面对此未予证实。那么，《自由时报》在两岸气氛转趋和缓的当下捅出这个报道有什么用意？且听下文分解。



瑞典外交部负担密会经费

台湾《自由时报》称，2003年至2005年解放军与台军军官代表团的会面并非偶然，而是两岸军方渐进式长期接触的结果，而这种接触始于台军退役将领赴大陆参观访问以及非官方接触。

该报称，2001年6月初，大陆海协会与军方相关部门，邀请“立委”冯沪祥率领“退役将领参访团”到大陆访问，行程包括参观解放军军事科学院、国防大学、南京军区、广州黄埔军校旧址等地，并与大陆军政首长进行座谈。

这是台湾赴大陆的第一个军事交流访问团，也是大陆首度允许台湾退役将领组团参观南京军区。冯沪祥后来透露，此行是经由大陆海协会出面邀请的“民间交流活动”，当他与“陆委会主委”蔡英文、“国防部长”伍世文商谈此事时，台湾相关部门也都持正面态度，并认为只要符合现行相关规定、有助于两岸交流发展，他们都支持。

类似的“民间交流活动”持续不断，到了2003年成为类似交流最频密的一年——数个台军退役将领代表团访问大陆，虽说每次都是短短几天访问，双方大多各说各话，却促进了双方了解彼此的基本立场。

台湾《自由时报》称，眼看时机成熟，著名的瑞典斯德哥尔摩国际和平研究所（SIPRI），

于当年向瑞典外交部提出促进两岸现役军官交流的大胆设想。这一设想立即得到瑞典政府的认可，因为瑞典政府认为，此举有助于促进东亚和平，应该批准实施，并由瑞典外交部全额负担双方代表团的旅费与会议开销，同意由SIPRI出面邀请双方派员参加。

“这一消息传到台湾后，台军内热情很高，”一位知情者透露，“大家竞相报名，都想会会解放军军官，因为他们深知这是历史性的事件，都想让自己留名，同时也对解放军现役军官充满了好奇。”

报道说，解放军和台军很快就确定了相关人选——两岸军事代表团成员以双方军事院校现役军官与台湾政治大学国际关系学者为主。台军方面由一名少将带队，团员包括数名校级军官与学者，有5~6人；大陆解放军方面由一名大校带队，团员包括数名校级军官与学者，人数稍多，将近10人。

根据相关安排，代表团出访一次为期8~10天，因为要转机，大部分时间耗在来回的路上，真正开会时间只有三四天。

为确保两岸军官代表团的会面，瑞典方面做足了工作：会谈地点安排在不引人注意的场所，让相关人员签署保密协议，不干扰双方的代表团成员……

通通有
www.totoyou.net

教育培训

一次投入 多重回报

广告服务热线：63396000 67655128 传真：63330293 67655048
地址：紫荆山路与商城路交叉口金成国贸大厦 1610 室 陇海西路 80 号 晚报大厦一楼西大厅

影视动画专业培训 商业案例实战教学
影视动画培训+商业项目实战+动画公司实习 三重学习保证，100%就业！

精品课程推荐 → 影视动画一年制全科班 二维卡通动漫一年制全科班 影视动画进阶班 更多.....
入学即签**项目实战保证书**和**就业协议**，学得好，就业前景更好！

菲力克动画培训基地 0371-65579930 13938537587 www.philik.cn QQ:329691690
地址：郑州市花园路56号（花园路与红专路交叉口西南角）郑花大厦1102-1105室。

孩子上课注意力不集中
专业解决
针对：孩子上课注意力不集中
写作业拖拉，粗心马虎
专业教师暑假强化训练解决
让孩子快乐面对学习
抢报热线：0371-66250350
上街：63806381 荠阳：64603771

双方“可以说有点像是朋友”

由于陈水扁当局高层将其定调为“初步接触的平台”，当然也就不可能授权这种级别不高的代表团谈判任何实质议题。这反而有好处——在没有任务的情况下，会面的气氛自然轻松许多。

据《自由时报》称，在几天会谈中，由SIPRI人员主持，瑞典外交部也有代表坐在会场后面，台军与解放军的与会人员均着便装，各自表述立场。中方代表强调“一个中国”与“反对台独”，台军代表则表述“双方为不同政治实体”的“基本原则”，没有任何刺激性的言语出现。“可以说有点像是朋友。”一位知情者如是说。

正式会议结束后，双方还举行了非正式的宴会，当然同样没触及实质议题，属于“纯聊天”的联谊性质，算是为双方的接触迈出了第一步。但除此之外，双方人员在瑞典并没有进一步接触。

从2003年开始，这一会谈持续举行了3次，台军方代表团回台后都要向上级递交完整报告。不过，到了2006年，台方高层认为，这样的接触帮助不大，和“观光旅行团”无异，因此在当年会谈前夕，决定暂缓派团。这项两岸军方的接触从此中断。一名台军高级将领透露：“这跟陈水扁的干扰有关，他不愿两岸现役军官深入了解，从而影响台军的‘台独’决心。”

美曾想让两岸军方在夏威夷会面

到了2006年，时任台“国防部长”的李杰于当年5月24日在“国防委员会”秘密会议中透露，美军太平洋司令法伦已书面邀请两岸军方官员，共同参与6月在夏威夷举办的一场两岸军事论坛。

当时，台方考虑派遣至少中将级别的人员带团，参与这项两岸军事学术交流会议。台方认为，该会议有望成为未来两岸建立军事互信机制的“重要跳板”。因为会议是在美军太平洋司令部下辖的“亚太安全研究中心”举行，且美方主动书面邀请两岸进行军事学术交流，有别于过去仅鼓励两岸对话而不介入的立场，意味着美国在两岸政策上可能已有重大调整。再加上法伦当时到大陆进行军事交流访问，邀请大陆军方以观察员身份参与当年夏天美军在关岛的军事演习获大陆军方正面回应，因此认为大陆亦可能答应。

因此，台“国防部”的态度相当积极，甚至私下请泛蓝“立委”通过相关渠道力促对岸派遣军官参与此次会议。李杰在接受媒体采访时更公

开表示，台军方“相关的安排正在积极进行中”。台军高层还专门为此次定下了人选标准，即原则上将指派台“国防大学”的高阶将校，而台“国防大学”多位曾留学海外以及“在本职学能、战术、战略上极受肯定的作战部队主官”，当时就被列入备选名单。更有意思的是，台军方不少高级将校主动请缨，称自己希望“在此历史场合上”与解放军代表“唇枪舌剑”或是“握手言和”，从而“对两岸和平做出贡献”。

岛内舆论当时也对这条消息表现出罕见的热情，许多媒体纷纷就此发表社评。《中国时报》认为，会议可能改变两岸军方敌对的状态，使两岸关系出现“重大突破”。

然而，两岸军方在夏威夷会面最终未能成行。据台军方高层透露，这与陈水扁当局试图会谈与双方关系强行捆绑有关，而且陈水扁当局全力宣扬台军是“台独”支柱，导致美方无法接受。中方则更不能接受。当时我一将军认为，陈水扁当局拒绝一中原则，两军正式对话无政治基础。

两岸军事形势趋缓，绿营失落？

对于《自由时报》披露的“两岸军官瑞典密会”一事，解放军官方目前并未证实。有政治观察家认为，在岛内有绿营背景的《自由时报》此时抛出这则报道，多少与绿营人士“眼红”国民党的马英九上台之后，两岸关系迅速发展有关。《自由时报》是想暗示：两岸关系眼下的迅速发展，包括两岸军事紧张形势的缓和，其实离不

开“绿营”在“执政”时打好的基础，从而贬低国民党的成绩，向民众摆摆自己的“功绩”。

事实上，陈水扁“执政”8年，“台独”动作频频出手，两岸军事关系被他弄得很紧张。如果《自由时报》真是在为绿营文过饰非，恐怕岛内的多数民众不会买账。因为，两岸军事形势在马英九上台之后缓和，是岛内民众能感受得到的。

国际组织将台海纳入改善地区

6月3日，台现任“国防部长”陈肇敏在“立法院”答询时表示，关于建立两岸军事互信机制，“国防部”已订出“政策纲领草案”，初期希望公布“国防报告书”，预先公告演习活动，保证不率先攻击，并遵守核武“五不政策”，同时主动公布“海峡行动准则”。陈肇敏说，军事互信机制将分近、中、远程三阶段进行；近期是推动非官方接触，优先解决事务性议题；中期是推动“官方”接触，降低敌意，防止军事误判；远期则是确保两岸永久和平。

另外，国际危机组织日前发布了6月份的“危机观察公报”，将台湾海峡纳入在今年5月情况获得改善的地区之一。该组织每月初发布“危机观察公报”，说明全球正在或可能发生冲突地区的情况是恶化、维持原状还是获得改

善。国际危机组织指出，马英九5月20日呼吁“和平的新一页”，及5月28日吴伯雄与胡锦涛的历史性会晤，都是双边关系暖化的迹象。

此外，马英九上台后，将民进党长期以来“防卫固守、有效吓阻”的战略构想，改为“有效吓阻、防卫固守”，也被认为是向大陆释放友好气氛的举措。

在各界普遍认为两岸关系出现新契机之际，也有美国专家认为，两岸目前逐步恢复的和睦关系比较脆弱。美国知名外交政策研究专家、卡托研究所副总裁卡彭特在《华盛顿时报》撰文，提醒美国必须小心行事，避免危及两岸在小心谨慎中逐步恢复的和睦关系。卡彭特建议，美国官员应宣布暂停对台军售1年，至少应先静观海峡两岸的形势发展。

据《青年参考》

东方作文 1周年校庆

暑期特色课程

6月28. 29日 大型公开课

免费试听 试听有礼 6月30日前报名优惠200元 赠价值128元礼物 详情登陆: www.zzzdfw.com

小六语文综合冲刺班	小学快乐作文班
小升初语文衔接班	幼小语文衔接班
初中作文提高班	海滨之旅夏令营

大学路总校：大学路陇海路口富丽大厦7楼 电话：67003900
 文化路分校：文化路黄河路口文化路二小旁7楼 电话：63823922
 工人路分校：工人路伊河路口111号院4楼 电话：67003911
 城东路分校：城东路与陇海路口兴亚商务3楼 电话：66338366